

热点聚焦

驾驶证买卖分 当心摊上事儿

●本报将乐记者站 明志毅 通讯员 余磊

对于有车一族来说,出现交通违法行为,最心疼的不是罚款,而是宝贵的12分。所以,有些记分较多的驾驶员会想方设法销分:常见的就是找人借驾照代扣,还有一种就是买分。8月9日,将乐一女子贪图小利,帮他人办理驾驶证违法销分业务,被警方逮个正着。

当天下午,黄潭镇人吴某某走进将乐县交通违法行为处理大厅,在处理交通违法行为处罚的过程中,吴某某神色慌张,同时手持上海、浙江等多本外地行驶证办理违法处理业务等异常行为。这一幕,被窗口工作人员察觉,怀疑吴某某涉嫌“买分卖分”,民警当即对吴某某开展核查。

面对民警的询问,吴某某始终不承认自己帮他人办理驾驶证违法销分业务,也不知道该行为违法,为躲避警方调查,还多次试图删除微信中涉及买卖分数的信息。殊不知她的手机里存着与买卖分人员的聊天记录、微信群中的相关信息,都可以证明她涉嫌买卖分。经过民警耐心规劝,介绍相关法律法规的规定,表明其中利害关系后,吴某某才意识到自己行为的严重性,如实供述了买卖机动车驾驶证记分的行为,以及顶替他人处理非现场交通违法行为、接受处罚和记分的违法事实。

经调查,吴某某女儿同学的家

长将其加入某岗位信息群,群中经常有人发布高价收分信息,因此结识一些需要处理驾驶证分数的人。其微信聊天记录显示:“黄牛”在微信群里发布驾驶证代扣分150元1分,可以扣9分等信息,并表示是和交管局关系很好。吴某某通过电话、微信与“黄牛”取得联系,将本人驾驶证分数卖给他人,帮驾驶员处理违章,从中获利。

目前,案件正在进一步办理中,并同时开展相关买分卖分嫌疑线索摸排工作。

案后思考:

买卖驾照分数,是不是只有“黄牛”会被警方处罚?这种想法可就错了!将乐县公安局交警大队民警表示,买卖驾照分数是严重干扰正常交通管理秩序的违法行为。从2022年4月1日起,驾驶证买分卖分会被重罚,机动车驾驶人请他人代为接受交通违法行为处罚和记分并支付经济利益的,最高将被罚5万元,同时,依法对原交通违法行为作出处罚;代替实际机动车驾驶人接受交通违法行为处罚和记分牟取经济利益的,最高将被罚5万元,一次记12分;组织他人实施买分卖分牟取经济利益的,最高将被罚10万元。因此,不管是“黄牛”、卖分方还是买分方,都是违法的。而且,即使是朋友、亲戚之间帮忙代扣,也属于违法行为。

一个周期12分不够扣怎么办?



这就要求驾驶员在平时开车时,遵守交通法规,减少扣分。将乐交警提醒:公安部推出了“学法减分”方式,司机可通过交管“12123”APP进行网上学习,最高可减免6分。在一个记分周期内累积记分未达12分,不区分驾驶证准驾类型,也不区分是否为营运车辆驾驶人,

均可通过交管“12123”手机APP申请“学法减分”。参加学习并考试合格后,在现有累积记分分值中一次减免1分(不涉及罚款减免),一个记分周期内最多可以减免6分(包括6分)。在最近三个记分周期内,机动车驾驶人因买分卖分受到过处罚的,不能申请学法减分。

法苑絮语

当好促进民营经济发展护航员

●杨凡

为促进民营经济发展壮大,中共中央、国务院近日发布《关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)。其中,《意见》要求强化民营企业发展法治保障;健全对各类所有制经济平等保护的法治环境,为民营企业发展营造良好稳定的预期;依法保护民营企业产权和企业家权益;持续完善知识产权保护体系等,对各级司法机关如何强化民营经济发展法治保障作出具体规定,为优化法治化营商环境指明了方向、明确了路径、提供了遵循。

法治是最好的营商环境。作为法治化营商环境建设的参与者,人民法院依法能动司法履职,牢固树立“服务企业就是服务发展、服务大局”理念,在能动履职上下足功夫,在主动

服务上精准发力,为促进民营经济发展壮大当好“护航员”,义不容辞,使命在肩。

坚持依法平等保护原则。将平等保护的理念落实到办案中,依法平等保护各类企业的合法权益,不因企业性质不同、企业大小、行业不同而区别对待,以提振中小微企业发展壮大的信心勇气,为民营经济发展营造良好稳定的预期。

加大对中小微企业原始创新保护力度。充分认识原始创新保护对企业生存发展、创新创业的重要意义,加大对侵犯知识产权违法犯罪行为的刑事打击力度。严厉打击侵犯商业秘密、仿冒混淆等不正当竞争行为和恶意抢注商标等违法行为。严格落实知识产权侵权惩罚性赔偿、行为保全

等制度。建立知识产权侵权和行政非诉执行快速处理机制,健全知识产权法院跨区域管辖制度。

依法保护民营企业产权和企业权益。按照相关法律法规,严格区分经济纠纷与刑事犯罪的界限,严格把民事责任认定与刑事责任认定相分离,完善涉企案件申诉、再审等机制,健全冤错案件有效防范和常态化纠正机制,确保裁判结果经得起法律和历史的检验。

在执行方面,注重依法善意文明执行。进一步规范涉产权强制性措施,避免超权限、超范围、超数额、超时限查封扣押冻结财产。对不宜查封扣押冻结的经营性涉案财物,有效运用“活封”“放水养鱼”等措施,在保证执行正常进行的同时,可以允许有关

当事人继续合理使用,最大限度减少执行办案对正常办公和合法生产经营的影响,尽最大可能保持企业财产运营价值,增强造血功能。完善信用约束机制,依法依规按照失信惩戒措施清单对责任主体实施惩戒。与此同时,健全失信行为纠正后的信用修复机制。

主动作为、靠前服务,释放司法活力。依托大数据、人工智能、区块链等现代技术,建立涉民案件绿色通道快速办理机制,提供全流程在线服务。强化以案释法和司法建议,堵塞法律漏洞,引导民企增强法律意识和法治观念,共同防范化解涉企法律风险。依法依规为民营企业和民营企业家解难题、办实事,做到亲而有度、清而有为。

以案释法

未经许可私售烟叶 触犯法律终获刑

●陈建荣 黄丽玲

案情:2021年4月至10月间,田某未经许可,私自将种植的烟叶以每公斤人民币4.8元左右的价格卖给收烟人,共计销售20.3吨。2022年5月,田某被公安机关抓获归案。田某到案后如实供述自己的罪行并于同月退缴违法所得9万元。

审理:2022年11月,尤溪县检察院提起公诉,尤溪县法院审理认为,田某违反国家烟草专卖管理法律法规,未经许可,私自将种植的烟叶以每公斤人民币4.8元左右的价格卖给收烟人,共计销售20.3吨,数额达人民币9.744万元,情节严重,其行为构成非法经营罪。田某归案后如实供述自己的罪行,依法予以从轻处罚;自愿认罪认罚,依法予以从宽处罚;已退缴违法所得,酌予予以从轻处罚。综合田某的犯罪事实、犯罪情节、悔罪表现以及社会危害性等情况,判处田某有期徒刑一年三个月,缓刑两年。

评析:《中华人民共和国刑法》第二百二十五条规定:违反国家规定,有下列非法经营行为之一,扰乱市场秩序,情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下罚金;情节特别严重的,处五年以上有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以下罚金或者没收财产:(一)未经许可经营法律、行政法规规定的专营、专卖物品或者其他限制买卖的物品的。烟草属于国家严格控制的专卖商品,任何单位和个人不得私自收购烟叶。广大市民不要受利益的驱动和诱惑,抱着侥幸心理,参与非法烟叶贩运和囤积。殊不知,一时贪念图得蝇头小利,轻则将面临行政处罚,重则将被依法追究刑事责任。

微信群变赌场抢红包 群主建群赌博被判刑

●谢紫薇 肖达筠

案情:2016年7月,赖某、严某及吴某(另案处理)创建微信群,并制定赌博群规,组织群员以发红包抢雷的方式进行赌博,即群成员可自行发红包,并在红包上标注0至9任一数字为红包的“雷”,参与抢红包者抢到红包金额尾数与发红包者设定数字相同,意味着“中雷”,要赔付同等发红包金额的钱给发红包者。赖某、严某等人持有“免死”微信号,抢红包不受“中雷”限制。此后三个月,赖某、严某、吴某各自拉人到微信群,并在微信群中发送福利红包吸引和稳定群成员,参赌人数达20人以上。赖某、严某、吴某三人在该群中利用“免死”微信号抢红包渔利,非法获利19000余元。2020年9月16日,赖某被清流县公安局抓获归案,同年9月21日,严某主动到清流县公安局投案,二人到案后均能如实供述自己的罪行并分别退出违法所得。

审理:本案经清流县人民法院审理认为,被告人赖某、严某伙同他人建立微信群,并提供平台供他人以抢红包方式进行赌博,其二人行均已构成开设赌场罪,公诉机关指控的罪名成立。赖某、严某等人共同开设赌场,是共同犯罪。综合被告人赖某被抓归案后如实供述自己的罪行,具有坦白、自愿认罪认罚、积极退出违法所得等情节,被告人严某自动投案并如实供述自己的罪行,具有自首、积极退出违法所得、自愿认罪认罚等情节。综上所述,判处被告人赖某有期徒刑六个月,并处罚金5000元;被告人严某拘役三个月,缓刑六个月,并处罚金2000元。

评析:《中华人民共和国刑法》第三百零三条第二款之规定:开设赌场的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。网络赌博犯罪多发、手段方式多样,犯罪分子搭建网络赌博平台,吸引网友参与赌博并抽头渔利,必将受到法律的严惩。赌博不仅危害个人的心灵和意志,还会影响家庭安宁、社会稳定,希望广大市民增强法律意识,远离赌博,做守法公民。

夫妻间签署忠诚协议 离婚时不具法律效力

●赖晓珍

案情:黄某某(男)与张某某(女)于2016年9月22日在永安市民政局登记结婚并育有一子黄某。婚后黄某某与异性董某某存在不正当交往。2021年1月,黄某某与张某某签订一份婚内协议,约定双方婚内必须忠诚,如一方有过错行为(婚外情等)导致离婚,儿子黄某由无过错方抚养,婚内财产归无过错方,并由过错方补偿无过错方30万元。协议签订后,黄某某仍与董某某保持交往,且董某某于2022年产下一女。张某某诉至法院要求与黄某某离婚,并主张按婚内协议约定处理子女抚养和夫妻共同财产,同时要求黄某某赔偿其30万元。

审理:本案经永安市法院审理认为,黄某某与张某某夫妻感情确已破裂,张某某起诉要求应属无效;关于财产分割及经济补偿的约定,系忠诚协议,不属于《中华人民共和国民法典》第一千零五十五条规定的夫妻财产的情形,张某某主张按照婚内协议处理子女抚养及财产分割没有法律依据,但考虑到黄某某的过错,应照顾女方、无过错方权益的原则处理。综合考虑孩子的学习生活现状、双方的收入水平及家庭财产来源情况,判决黄某某赔偿张某某生活,张某某分得夫妻共同财产的70%。

评析:所谓“忠诚协议”是指男女双方在婚前或者婚后,自愿制定的有关在婚姻关系存续期间,夫妻双方恪守《民法典》婚姻家庭编所倡导的夫妻应当相互忠实义务,若一方违反,则过错方应对无过错方进行赔偿或者放弃部分甚至全部财产的协议。在现实生活中,有不少的夫妻在发现对方出轨后,基于对方良好的认错态度且本身自己又不愿离婚的,都会签订类似的“忠诚协议”,但法律对于“忠诚协议”的态度一向是不支持、不反对。最高人民法院也明确指出:夫妻间签订忠诚协议,应由当事人本着诚信原则自觉履行,法律并不禁止夫妻之间签订此类协议,但也不赋予此类协议强制执行力。现实生活中,很多夫妻为了挽救婚姻,往往约定出轨一方净身出户或者赔偿若干金钱,此类忠诚协议实质上属于情感、道德范畴,订立的忠诚协议应由当事人自觉履行,法律并不赋予其强制执行力,不能以此作为分割夫妻共同财产或确定子女抚养权归属的依据。

普法动态

法润童心 共护绿色

▼8月18日,沙县区法院组织法官到府前社区幼儿园开展生态环境法治普法宣传活动,通过现场发放宣传册、设置普法小游戏等多种形式,向小朋友们讲解垃圾分类知识和生态环境保护相关法律法规。

(李婷 李冰倩 摄影报道)



强化整治 消除隐患

▲连日来,建宁县公安局交警大队针对农村三轮摩托无证驾驶、未悬挂机动车号牌、违规载人、人货混装等严重违法突出、事故多发等行为,在全县范围内开展三轮摩托车大整治行动,核实人员身份、登记车辆信息,准确掌握辖区无牌无证三轮摩托车和无证驾驶人数量明细,建立管理台账,动员督促无牌车辆注册登记、驾驶人考试领证。同时,聘请专业维修人员上门服务,检查三轮摩托车性能,更换损坏零部件,防止“带病车”上路,消除交通安全隐患。图为8月17日,民警劝导驾驶员考取驾驶证、车辆挂牌后方可上路。(杨福明 摄)